


















Découvrir
Regardent-ils trop la télévision ?

Laisser les élèves découvrir la situation et discuter par petits groupes de la 

stratégie à adopter. Corriger les questions au fur et à mesure.

• Question a. Les élèves sont invités à compléter le tableau en utilisant les 

propriétés de la proportionnalité :

— ainsi, si le nombre d’élèves est doublé ou triplé, la hauteur de la barre est elle

aussi doublée ou triplée ;

— la hauteur de la barre représentant 10 élèves (10 = 6 + 4) est égale à la somme

des hauteurs des barres représentant respectivement 6 et 4 élèves. Etc.

Ils peuvent vérifier leurs résultats à l’aide du graphique.

Montrer, pour finir, qu’on obtient aussi les hauteurs des barres en multipliant

les nombres d’élèves par 2,5. Les hauteurs des barres sont proportionnelles aux

nombres d’élèves. Introduire éventuellement le terme de coefficient de propor-

tionnalité pour désigner l’opérateur multiplicatif 2,5 (mais c’est empiéter sur le

programme de collège !).

• Question b. Les élèves remplissent le second tableau de la même manière que

le premier. Puis ils dessinent sur une feuille quadrillée le diagramme à barres cor-

respondant.

Éléments de corrigé : Les hauteurs des barres sont : a. 5 – 15 – 10 – 25 – 20. – b.

10 – 30 – 20 – 50 – 40.

S’entraîner
• Exercice 1. Le coefficient de proportionnalité n’apparaît ici que pour rappeler que

les photographies ont été agrandies une fois et demie. Cependant les élèves sont

invités à remplir le tableau en utilisant les propriétés de la proportionnalité ; faire

remarquer les relations existant entre les nombres de la première ligne : 6 ÷ 3 = 2 ;

6 ÷ 2 = 3 ; 2 + 3 = 5 ; 3 + 6 = 9. En faire déduire les nombres de la seconde ligne.

Éléments de corrigé : Les mesures en cm sur la photographie agrandie sont :

3 – 4,5 – 7,5 – 9 – 13,5.

• Exercice 2. La démarche est la même que dans l’exercice précédent. Aider les élèves

qui ont du mal à démarrer en leur faisant calculer la masse en g de 8 feuilles. Faire

penser ensuite que 8 x 5 = 40 ; 8 x 10 = 80 ; 40 + 80 = 120 ; 120 x 5 = 600.

Éléments de corrigé : Les masses en g sont : 90 – 225 – 450 – 675 – 3 375.

• Exercice 3. Les élèves doivent constater qu’ils ont ici affaire à une situation de

non-proportionnalité. ©
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Objectifs
• Reconnaître une situation de proportionnalité.

• Résoudre un problème où intervient la proportionnalité.

Mots clés
Proportionnalité, situation de proportionnalité, fonction, opérateur multiplicatif.

Activités préparatoires
• Repartir de la fiche Appliquer la fonction «multiplier» (CM1 CA09).

Faire compléter un tableau du type :

Montrer les différentes relations entre les nombres de ce tableau.

Ainsi 2 x 3 = 6 et 30 x 3 = 90. On a aussi 4 + 6 = 10 et 60 + 90 = 150.

Expliquer que ce tableau correspond à une situation de proportionnalité.

• Faire reconnaître et exploiter des situations de proportionnalité de la vie courante:

— au supermarché, le kg de rosbeef est à 10 € ; combien coûtent 2 kg de ros-

beef ? 200 g de rosbeef ? 2,2 kg de rosbeef ?

— 2 km sont représentés sur une carte par 3 mm ; par combien de mm est

représentée une distance de 10 km ? une distance de 50 km ? Etc.

Présenter les résultats sous forme de tableau. Montrer les différentes relations 

existant entre les nombres d’un tableau.

Conclure : Le prix du rosbeef est proportionnel à sa masse ; de même, la distance sur

la carte est proportionnelle à la distance réelle.

• Présenter à l’inverse des situations de non-proportionnalité. Par exemple, la

taille d’un enfant en fonction de son poids. 
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Calcul
Reconnaître une situation
de proportionnalité
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